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Americans View NATO as Essential 
to US Security 
 
Although presumptive Republican 
presidential nominee Donald Trump 
has called the NATO alliance 
“obsolete,” 1 two-thirds of Americans 
in the June 10-27 Chicago Council 
Survey say that NATO is still 
essential to US security.  This 
includes a majority of Republicans 
(57%) as well as those who say they 
are planning to vote for Donald 
Trump (53%). Further, a combined 
75 percent of Americans support 
either maintaining or increasing the 
US commitment to NATO. 
 
Support for the 67-year old alliance 
has increased since this specific 
question was last included in the 
Council’s poll. More Americans today 
(65%) than in 2002 (57%) say that 
NATO is still essential to US security, 
driven by increasing support among 
self-described Democrats. In 2002, 
58 percent of Democrats said NATO 
                                                                 
1 “Donald Trump Says NATO is ‘Obsolete,’ UN is ‘Political Game’.” The New York Times. April  2, 2016.  
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Some people say that NATO is still 
essential to our country’s security. Others 

say it is no longer essential. Which of 
these views is closer to your own? 
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was still essential compared to 81 percent today. Seventy-seven percent of those supporting 
presumptive Democratic nominee Hillary Clinton agree, reflecting her view that the alliance is “one 
of the best investments America has ever made.” 2 Over the same period, views among Republicans 
and Independents remained stable. 
 
Americans Support Maintaining US Commitment to NATO 
 
Overall, a majority of Americans favor maintaining the US commitment to NATO (63%), with an 
additional one in ten who favor increasing the US commitment (12%). One in seven (14%) say they 
favor decreasing the US commitment to NATO, and even fewer (7%) favor withdrawing entirely. 
Combined, 75 percent of Americans support maintaining or increasing the US commitment to 
NATO, versus 21 percent who prefer to decrease the US commitment or withdraw entirely. 
 
Democrats are more likely than Republicans to favor increasing or maintaining the US commitment 
to NATO (86% vs. 69%), as has been the case since 1998. By contrast, Republicans are more likely 
to favor decreasing the US commitment to NATO or withdrawing entirely (27% vs. 11%). That 
difference also carries over to supporters of the two parties’ presumptive nominees, as Clinton 
supporters (84%) are more likely than Trump supporters (66%) to favor increasing or maintaining 
the US commitment to NATO.  
 

 
                                                                 
2 “’ 'It wil l  be l ike Christmas in the Kremlin': Hil lary Clinton blasts Donald Trump over NATO comments.” Business 
Insider, March 23, 2016. 

75

79

67 72

83

66

67

75
68 68

75

73
69

75

66 66
65

59

70

82
78

82 81
84 86

2016 Chicago Council  Survey
THE CHICAGO COUNCIL ON GLOBAL AFFAIRS

Should we increase our commitment to NATO, keep our commitment what it 
is now, decrease our commitment to NATO, or withdraw from NATO entirely? 

(% increase or keep commitment)

Overall Republican Democrat Independent



3 
 

 
There are no significant differences between Republicans and self-identified Trump voters on this 
question, nor are there significant differences between Democrats and Clinton voters. Surprisingly, 
age is not a differentiating factor, and there are only minor differences among educational 
groupings and between men and women. 
 
Methodology 
 
The analysis in this report is based on data from the 2016 Chicago Council Survey of the American 
public on foreign policy. The 2016 Chicago Council Survey was conducted by GfK Custom Research 
using their large-scale, nationwide online research panel between June 10-27, 2016 among a 
national sample of 2,061 adults, 18 years of age or older, living in all 50 US states and the District of 
Columbia. The margin of error ranges ±2.2 to ±3.5 percentage points, depending on the specific 
question, with higher margins of error for partisan subgroups.  
 
The 2016 Chicago Council Survey is made possible by the generous support of the John D. and 
Catherine T. MacArthur Foundation, the Korea Foundation, and the personal support of Lester 
Crown and the Crown family.  
 
About the Chicago Council on Global Affairs 
 
The Chicago Council on Global Affairs is an independent, nonpartisan organization that provides 
insight – and influences the public discourse – on critical global issues. We convene leading global 
voices and conduct independent research to bring clarity and offer solutions to challenges and 
opportunities across the globe. Ranked No. 1 Think Tank to Watch worldwide, the Council on Global 
Affairs is committed to engaging the public and raising global awareness of issues that transcend 
borders and transform how people, business and governments engage the world. Learn more at 
thechicagocouncil.org and follow @ChicagoCouncil. 
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